

內地出口兩連升 增速回落

4月進口續降順差擴大 全年外貿不樂觀

香港文匯報訊(記者馬琳北京報道)在內地3月出口意外大增18.7%後,4月出口延續了正增長,但增速大幅回落。中國海關總署昨日發佈數據顯示,中國進出口總值1.95萬億元(人民幣,下同),微降0.3%(同比,下同)。其中,出口1.13萬億元,增長4.1%,進口8,275億元,下降5.7%,貿易順差2,980億元,擴大45.8%。縱觀首4個月數據,內地外貿進出口仍未能擺脫「雙降」態勢。今年首4個月,進出口總值7.17萬億元,下降4.4%,其中出口下降2.1%,進口下降7.5%,貿易順差擴大16.5%。中國官方此前曾判斷,今年中國的外貿形勢仍然複雜嚴峻、不容樂觀。

從主要貿易夥伴看,首4個月,中國對歐盟進出口增長,對美國、東盟和日本等貿易夥伴進出口下降。其中,歐盟為中國第一大貿易夥伴,中歐貿易總值1.1萬億元,微增0.3%,佔中國外貿總值的15.3%;美國為中國第二大貿易夥伴,中美貿易總值為9,983億元,下降4.8%,佔外貿總值的13.9%。

外貿出口先導指數回升

從產品類型看,機電產品出口下降,紡織服裝等傳統勞動密集型產品出口增長。首4個月,中國機電產品出口2.39萬億元,下降2.4%,佔出口總值的57.7%。同期,7大類勞動密集型產品合計出口8,552億元,增長2.2%,佔出口總值的20.7%。

進口方面,首4個月,鐵礦砂、原油和銅等主要大宗商品進口量增加,煤、成品油和鋼材等進口量減少,主要進口商品價格普遍下跌。

從外貿出口先導指數看,市場信心正逐步企穩。4月,中國外貿出口先導指數為33.8,較3月回升2.2,表明二季度出口壓力有望緩解。其中,中國出口經理人指數為37.5,回升1.4;新增出口訂單指數、經理人信心指數分別回升1.6、2.3,出口企業綜合成本指數回落0.8。

對於全年外貿走勢,中國商務部新聞發言人沈丹陽此前曾指出,仍然複雜嚴峻、不容樂觀。從國際情況看,外需持續低迷的狀況沒有根本改善,包括國際貨幣基金組織等國際權威機構先後調降了今年全球經濟增長預期。從國內情況看,企業要素成本持續上升,外貿傳統競爭優勢弱化,產業和訂單向外轉移加快,固定資產投資持續放緩,進口需求下降等因素也將拖累外貿表現。

今年貨貿有望回穩向好

中國海關總署新聞發言人黃頌平則指出,貿易保護主義制約中國的出口表現。「面對疲弱的市場需求,一些國家和地區的貿易保護主義有所抬頭,而中國已經成為當前遭遇全球貿易摩擦最多的國家之一。」

黃頌平認為,今年中國的外貿形勢依然嚴峻複雜,下行壓力仍然較大。但促進外貿發展的積極因素正在不斷積累,隨着穩定外貿增長各項措施逐步落實到,今年中國貨物貿易進出口有望實現回穩向好。

隨着穩定外貿增長各項措施逐步落實到,今年中國貨物貿易進出口有望實現回穩向好。

內地首4月外貿呈現特點

- 1.一般貿易進出口比重有所提升。
- 2.對歐盟進出口增長,對美國、東盟和日本等貿易夥伴進出口下降。
- 3.民營企業進出口增長,比重提升。
- 4.機電產品出口下降,紡織服裝等傳統勞動密集型產品出口增長。
- 5.鐵礦砂、原油和銅等主要大宗商品進口量增加,煤、成品油和鋼材等進口量減少,主要進口商品價格普遍下跌。
- 6.中國外貿出口先導指數回升。

資料來源:中新網

一年來內地進出口及貿易順差月度走勢圖



海關總署公佈數據顯示,2016年4月份,內地進出口總值1.95萬億元人民幣,微降0.3%。圖為山西太原,民眾在超市選購進口商品。中新社

外貿初止跌 反轉有難度

香港文匯報訊(記者馬琳北京報道)對於中國4月外貿形勢,中國商務部研究院國際市場研究部副主任白明向本報記者表示,4月出口基本符合預期,雖然比3月增幅收窄了不少,但依然延續了較好的態勢,顯示出外貿初步止跌跡象,但結合其他相關因素分析,2016年外貿若要實現反轉難度還不小,宜保持謹慎樂觀態度。

基數波動影響大

白明認為,現在分析外貿數據不僅要看分子側,也要更多考慮分母側。今年2月出口同比下降20.6%和3月出口同比增長18.7%,背後去年基數波動的「貢獻」非常大。2015年2月出口暴增48.9%,是當年的最高月份;而3月下降14.6%,為當年最低月份。在這種情況下,即便出口變化不大,都會造成今年同比數據出現大幅波動。

白明分析稱,去年4月出口下降6.2%,趨近全年平均下降速度。所以今年4月出口同比增長4.1%,雖然較3月的18.7%收窄不少,但這裡面基數「貢獻」比

上月少許多,數據反映出來的出口形勢反而更靠譜些。

對於全年外貿走勢,白明認為,連續兩個月的出口正增長,顯示外貿初步止跌跡象,但判斷回暖還待觀察,若要實現反轉難度不小,宜保持謹慎樂觀態度。

匯率波動歷來是影響出口的重要因素之一,近期人民幣兌美元持續走強對出口企鵝作用多大?白明指出,7大勞動密集型產品出口已經歷了一段時間的下降,但今年首4個月實現增長2.2%,這其中人民幣貶值或有一定貢獻。但長遠看,外貿企鵝還是要靠企業最終實現轉型升級。

此外,以美元計價,中國4月出口下跌1.8%,進口下跌10.9%;而以人民幣計價,出口則兩連升,增長4.1%,進口下跌5.7%。對此,白明表示,這主要是計價因素的影響。比如,原來1美元只能兌6.1元人民幣,但現在可能是6.5,這可能鼓勵了更多企業選擇以人民幣計價。



「長征七號」開運海南 料下月發射

「長征七號」遙一火箭從天津運往海南發射場執行發射任務。圖為火箭7日運抵天津碼頭進行吊裝工作。新華社



香港文匯報訊(記者何玫海口報道)「長征七號」遙一火箭昨日從天津港啟程,將於5月中旬抵達海南文昌發射場,預計6月下旬實施發射。本次發射是載人航天工程空間實驗室階段4次飛行任務的開局之戰,也是中國新建成的海南發射場首次執行發射任務。據悉,今年中國全面實施載人航天工程空間實驗室任務,除了「長征七號」外,運載能力更大的「長征五號」火箭也將在今年執行首飛任務。

6月首飛 運載力13.5噸

據中國載人航天工程辦公室消息,「長征七號」是中國載人航天工程為發射貨運飛船而全新研製的運載火箭。該火箭是中國新一代中

型運載火箭的基本型號,採用了液氧煤油發動機等新技術,近地軌道運載能力13.5噸,也可用於發射人造衛星等其他載荷。

「長征七號」運載火箭於2011年1月立項啟動研製,目前已全面完成各項研製和地面試驗任務,具備進行發射飛行驗證的條件。本次發射主要目的是全面驗證火箭設計的正確性和各項性能指標,同時搭載了國內相關科研機構的有效載荷,開展空間技術試驗。

6月的首飛意義重大,因為這將是中國實施載人航天工程空間實驗室任務以來的「首戰」,首飛成敗直接關係到空間實驗室任務能否按計劃完成,進而影響到中國載人空間站工程能否按計劃實施。

涉撞沉山東漁船外輪被扣查

香港文匯報訊 據中新社報道,涉嫌撞沉中國山東「魯榮漁58398」船的馬耳他籍散貨船「卡塔莉娜」號已被扣在寧波北門8號船塢。「卡塔莉娜」號船長等20人都被控制,中國邊檢和海事部門正進行調查取證。

漁船2死17失蹤

「魯榮漁58398」7日凌晨在東海某海域被外輪撞沉,船上19人遇險,2人被救後死亡,17人失蹤。目前救援工作仍在繼續。出事海域位於中國浙江舟山群島以東大約67海里處。

據了解,現場19艘搜救船艇救援能見度不良,風浪較大等困難,連續進行緊張搜救,搜救半徑擴大至30海里。海上搜救中心協調飛機進行了空中搜尋。專業人員對失事的翻扣漁船是否存在生命跡象進行現場勘察,未發現有人員生存跡象。潛水員已多次進行潛水探摸,但因現場水流急、漁網密集,水下情況複雜,潛水員下潛後無法進入船體。

事故發生後,海事部門立即對嫌疑船進行排查,並迅速組織力量攔截。5月7日21時30分,嫌疑船舶已到達指定地點錨泊並接受調查。調查人員已對嫌疑船舶進行了現場勘驗,對相關人員進行了調查詢問,並調取了嫌疑船舶航行記錄儀等重要信息和失事漁船航行軌跡等資料,事故調查工作正在積極推進中。



被撞沉的山東籍漁船「魯榮漁58398」的船底露出海面。網上圖片

陝煤礦透水被困11人遇難

香港文匯報訊 據新華社報道,從陝西銅川市耀州區照金煤礦透水事故救援指揮部獲悉,截至5月7日22時,最後一名遇難礦工遺體升井,11名遇難礦工遺體全部找到。

4月25日8時5分,銅川市耀州區照金煤礦202綜放工作面發生透水潰沙事故,造成11人被困井下,他們年齡最細24歲最大45歲。救援人員經過13個晝夜,24小時不間斷全面施救,到5月7日22時最後一名遇難礦工遺體升井,11名遇難礦工遺體全部找到。

據了解,此次事故是作業面瞬間大量透水、湧沙湧石填滿了202工作面及回順、順順巷道造成的。在清理過程中,先後出現了瓦斯、一氧化碳超標及透水、潰沙險情。井下工作面,液壓支架被大量泥沙充實,空間狹窄,僅能容納1人至3人輪流清理作業,救援難度比較大。

南方日報:以改革激發人才創新創造活力

香港文匯報訊 中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平日前作出重要指示強調,辦好中國的事情,關鍵在黨,關鍵在人,關鍵在人才。要加大改革落實工作力度,把《關於深化人才發展體制機制改革的意見》落到實處,加快構建具有全球競爭力的人才制度體系,聚天下英才而用之。要加大改革落實工作力度,加快構建具有全球競爭力的人才制度體系,着力破除體制機制障礙,向用人主體放權,為人才鬆綁,讓人才能創新創造活力充分迸發。《南方日報》昨日發表評論文章指出,總書記的重要指示,不僅深刻闡明了人才在治國理政中的特殊重要作用,還就深化人才發展體制機制改革提出了明確要求,為加快人才強國建設提供了重要遵循。

文章指出,黨的十八大以來,黨中央高度重視人才工作。今年4月,習近平在網絡安全和信息化工作座談會上講話提出:「要採取特殊政策,建立適應網信特點的人事制度、薪酬制度,把優秀人才凝聚到技術部門、研究部門、管理部門中來。要建立適應網信特點的人才評價機制,以實際能力為衡量標準。」這些重要講話有效激發了人才創新創造創業活力,是黨中

央治國理政新思想新實踐的重要內容。改革開放以來,中國人才事業進入高速發展階段,各類人才在經濟社會發展中發揮了重要引領和推動作用。但是我們也必須清醒看到,當前中國人才發展總體水平與世界先進水平相比還有較大差距,與中國經濟社會發展需要相比還有很多不適應的地方,特別是在人才發展體制機制方面還存在一些深層次障礙。

文章認為,深化人才發展體制機制改革,是構築人才制度優勢、實現更高質量更高水平發展的戰略之舉。我們要牢固樹立科學人才觀,深入實施人才優先發展戰略,緊緊圍繞經濟社會發展需求,聚焦國家重大戰略,科學謀劃改革思路和政策措施,促進人才規模、質量和結構與經濟社會發展相適應、相協調。要突出市場導向,加快構建更加科學高效的人才管理體制,遵循社會主義市場經濟規律和人才成長規律,轉變政府人才管理職能,保障和落實用人主體自主權,健全市場化、社會化的人才管理服務體系,更好激發人才創新創造活力。

堅持黨管人才是中國特色人才制度優勢的集中

體現,各級黨委要樹立強烈的人才意識,充分認識「得人者興,失人者崩」,進一步加強對人才工作的組織領導,健全聯繫專家工作制度,切實做好團結、引領、服務工作,關心人才、愛護人才、成就人才,構建科學規範、開放包容、運行高效的人才發展治理體系,營造有利於人才輩出、人盡其才、才盡其用的政策環境和社會環境。各級領導幹部要真誠同各方面人才打交道,政治上信任、工作上支持、生活上關心,減少對他們創造性勞動的干擾,多為他們發揮聰明才智創造良好條件,像習近平要求的那樣:「解放思想,慧眼識才,愛才惜才。」

文章最後強調,實現中華民族偉大復興,人才越多越好,本事越大越好。廣東全省上下必須深入學習貫徹習近平的重要指示精神,按照中央部署要求,把《關於深化人才發展體制機制改革的意見》貫徹好、落實好,以改革激發人才創新創造活力,廣開進賢之路,廣納天下英才,為「十三五」發展開好局、率先全面建成小康社會提供有力人才支撐!